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Організація та функціонування чіткої системи 
фінансового контролю є одним з основних напря-
мів державної фінансової політики, яка має реа-
лізовуватись і розвиватись не хаотично, а на чіт-
ко вивіреній та обґрунтованій науковій основі. 
У зв’язку з чим неабиякої науково-теоретичної 
ваги та значущості набуває аналіз як загальної 
системи фінансового контролю в Україні, так і її 
функціонально-цільової специфіки.

Разом з тим, вивчення функціонально-цільової 
специфіки та тенденцій розвитку сучасної систе-
ми фінансового контролю в Україні має ознаки не 
лише теоретичної значущості, а й практичної ак-
туальності. У зв’язку з чим необхідно вказати на 
такі аспекти. По-перше, підвищення дієвості та 
ефективності державного фінансового контролю, 
посилення його профілактичної спрямованості в 
останні роки зумовили стійку тенденцію до зміц-
нення фінансової дисципліни в державі. Нара-
зі державний фінансовий контроль здійснюєть-
ся уповноваженими центральними органами ви-
конавчої влади та контрольно-ревізійними під-
розділами, що функціонують у структурі мініс-
терств, інших центральних органів виконавчої 
влади. Утім, рівень правопорушень у фінансовій 
сфері залишається доволі високим, що є наслід-
ком нерозв’язаних проблем в організації держав-
ного фінансового контролю. Це зумовлює потре-
бу не лише в удосконаленні окремих механізмів 
фінансового контролю, а й у перегляді базових 
функцій та цілей цієї діяльності Української дер-
жави. По-друге, недосконале нормативно-правове 
поле, недостатня ефективність контролю, орієн-
тація на здійснення його у формі ревізій та пере-
вірок після завершення фінансово-господарських 
операцій – усе це не забезпечує належного усу-
нення виявлених правопорушень, націленості 
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Проблема фінансового контролю та його забезпечення належить до групи най-
більш складних і важливих питань сучасної науки державного управління. 

суб’єктів державного фінансового контролю на 
запобігання правопорушенням, а також високо-
го рівня координації та обміну інформацією. Вод-
ночас, існуюча система державного фінансово-
го контролю не дає Кабінету Міністрів України 
змоги повною мірою здійснювати глибокий ана-
ліз та оцінку системи державного управління в 
окремих сферах соціально-економічної діяльнос-
ті. Усе це підвищує актуальність усебічного нау-
кового дослідження теоретичних основ функціо-
нування системи фінансового контролю в Украї-
ні та пошуку науково обґрунтованих шляхів удо-
сконалення чинного законодавства України в цій 
галузі. По-третє, з огляду на одержавленicть влас-
ності, бiльшiсть дефініцій фiнансового контролю 
соцiалicтичної доби були пов’язанi тільки з дер-
жавним контролем. Потреби у видiленнi в окре-
мий пiдвид i визначення особливостей органiзацiї 
та застосування державного фiнансового контро-
лю в цей час не було, бо в економiцi панувало пря-
ме партiйно- державне управлiння. На жаль, зазна-
чене застаріле сприйняття фінансового контролю 
зберігається до сьогодні не лише на теоретичному 
рівні, а й на практиці. Усе це заважає як ефектив-
ному розвиткові системи державного управління 
в Україні, так і її інтеграції до ЄС. Очевидно, що 
одним зі шляхів виправлення такої ситуації є до-
корінне переосмислення функціонально-цільової 
специфіки розвитку системи фінансового конт-
ролю в сучасних умовах  становлення України як 
демократичної і правової держави.

Отже, ставлячи на меті комплексний ана-
ліз функціонально-цільової специфіки розвитку 
системи фінансового контролю в Україні, має-
мо вирішити такі конкретні завдання: а) схарак-
теризувати основні тенденції у вивченні функцій 
та цілей системи фінансового контролю в дослід-
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женнях у галузі державного управління остан-
ньої чверті ХХ ст.; б) окреслити основні функції 
державного контролю та їх значення для функці-
онування загальної системи державного управ-
ління; в) виявити функціонально-цільову специ-
фіку фінансового контролю в сучасних умовах 
становлення України як демократичної і право-
вої держави.

Як вже зазначалося у працях, які були вида-
ні починаючи з кiнця 80-х років минулого століт-
тя, фiнансовий контроль у багатьох випадках ото-
тожнювався з контрольною функ цiєю фiнансiв 
або визначався як елемент системи уп равлiння, 
що забезпечував зворотний зв’язок. Проте 
М. Бiлуха, І. Бєлобжецький та iнші дослiдники 
визнавали наявнicть не фiнансового, а фiнансо во-
господарського контролю, який, на їхню думку, 
дослiджував фінансово- господарську дiяльнicть 
пiдприємств у сферi виробництва, обміну i спожи-
вання суспiльно-необхiдного продукту. Метою та-
кого контро лю, як стверджувалося, було сприяння 
рацiональному використанню за собiв i предметiв 
працi й caмої працi у пiдприємницькiй дiяльностi 
для одержання найбiльшого прибутку [1].  
З наведеного визначення мети контролю видно, 
що йдеться про контроль, який є ширшим, нiж 
державний фiнансовий контроль, адже в цьому 
визначеннi окреслено iнтереси власника, яким 
у ринкових умовах господарювання не завжди є 
держава. На відміну від цього, С. Шохiн i Л. Во-
роніна зазначають, що фiнансовий контроль –  це 
система opганів i заходiв з перевiрки законностi 
i доцiльностi дiй у сферi створення, розподiлу 
та використання грошових фондiв держа ви i 
мicцевого самоврядування, одна iз форм дер-
жавного конт ролю, що сприяє забезпе ченню 
законностi, oxopонi прав власностi, правиль ному 
та ефективному використанню бюджетних, по-
зичкових i власних коштів [2].

З урахуванням змiни реалiй загальнодержавна 
власнicть була замiнена державною, колек тивною 
i приватною. Як результат, змінилося й ставлен-
ня до державного фінансового контролю. Так, 
Ю. Bоронін розглядає фiнансо вий контроль як 
регульовану правовими нормами дiяльнicть дер-
жавних opгaнів i opганів мicцевого самоврядуван-
ня по перевiрцi формування, розподiлу, цiльового, 
ефективного та рацiо нального використання 
фiнансових pecypciв держави й opганів мicцевого 
самоврядування, використання державної i мунi-
ципальної влас ностi відповідно до чинного за-
конодавства з метою виявлення i попередження 
недолiкiв у роботi пiдконтрольних об’єктів [3]. 

О. Василик доводить, що фiнансовий контроль – 
це елемент системи управ лiння фiнансами, осо-
блива сфера вартісного контролю за фiнансовою 
дiяльнicтю вcix економiчних суб’єктiв (дер-
жави, peгіонів, пiдприємств та органiзацiй), 
дотри мання фiнансово-господарського зако-
нодавства, до цiльностi витрат, економiчної 
ефективностi фiнансово-господарських операцiй 
[4, 401]. Л. Савченко аргументує, що фiнансовий 
конт роль – це дiяльнicть державних opганів i не-
державних органiзацiй, надiлених вiдповiдними 
повноваженнями, що спрямована на забез-
печення законностi, фiнансової дисциплiни, 
рацiональностi в xoдi мобiлiзацiї, розподiлу i ви-
користання фiнансо вих pecypciв держави [5].

Таким чином, можна стверджувати, що 
фiнансовий контроль – це дiяльнicть opганів дер-
жавної влади й управлiння, мicце вого самовря-
дування, суб’єктiв господарювання та громадян 
Ук раїни по вiдстеженню функцiонування будь-
якого об’єкта управлiння в частинi дотримання 
встановлених державою та iншими суб’єктами 
регулювання господарської дiяльностi норм (пра-
вил) формування, розподiлу та використання ним 
фiнансових pecypciв, їх облiку i звiтностi про вико-
ристання [6]. 3вiдси роль державного фiнансового 
контролю в системi держав ного регулювання 
економiки виражається через участь у розв’язаннi 
двох проблем: а) пiдвищення ефективностi дер-
жавного регулювання економiки; б) дотримання 
правил формування i використання фiнан сових 
pecypciв, встановлених державою. У першому 
випадку за допомогою державного фiнансового 
конт ролю (як форми зворотного зв’язку) суб’єкт 
державного регулювання економiки одержує 
нeобxiдну iнформацiю про якicть вжитих ним за-
ходів регулювання, а саме данi про своєчаснicть, 
достатність, адресність i затратнicть застосованих 
регуляторiв. На пiдставi цього можна оцiнити, 
чи досягнуто економiчний ефект таким регулю-
ванням еконо мiки для суспiльства та за потреби 
здiйснити коригування заходiв державного ре-
гулювання з метою пiдвищення їх ефективностi. 
У другому випадку за допомогою державного 
фiнансового контролю реалiзується контрольна 
функцiя державного регулювання економiки.

Якicний бік державного фiнансового контро-
лю виражається через реалiзацiю ним трьох осно-
вних функцiй: iнформацiйної, профiлактичної 
i мобілізуючої. Iнформацiйна функцiя дер-
жавного фiнансового контролю зводить ся до 
того, що iнформацiя, одержана в результатi 
його здiйснення, має стати основою для при-



84

йняття вiдповiдних управлiнських рiшень i 
вжит тя коригувальних заходiв, якi забезпе-
чать функцiонування суб’єкта гос подарювання 
відповiдно до встановлених державою норм. 
Профiлактична функцiя державного фiнансового 
контролю полягає у створенні органiзацiйно-
право вих заходiв, розробці нормативно-правових 
документів, які запобігають фінансовим по-
рушенням. Мобiлiзуюча функцiя державно-
го фiнансового контролю передба чає усунен-
ня суб’єктом господарювання наслiдкiв допуще-
них фiнансо вих порушень, умов, що їм сприяли, 
та розробку органiзацiйно-право вих заходiв по 
розповсюдженню прогресивних методів господа-
рювання i недопущення фiнансових порушень на 
iнших об’єктах державного ре гулювання. З огля-
ду на зазначене, сутність державного фiнансового 
контролю розкривається через його основнi 
складовi, якi визначають мету, за вдання, суб’єкти 
й об’єкти, предмет, принципи та форми контролю.

У функціонально-цільовому аспекті фінансо-
вий контроль є функцією керування продуктив-
ними силами й виробничими відносинами. Він 
складається з двох етапів: описового, зв’язаного 
зі збором фактів і їх первісним угрупованням, 
і логіко-аналітичного, що представляє якісний 
аналіз фактів і поєднуючий якісні та кількісні ме-
тоди пізнання. Отже, фінансовий контроль міс-
тить у собі, з одного боку, факти й дані досвіду, а з 
другого – певну систему знань – теорію. В осно-
ві функції фінансового контролю перебуває про-
цес вивчення певного об’єкта (предмета або яви-
ща) з метою встановлення закономірностей його 
виникнення, розвитку і перетворення в інтере-
сах раціонального використання у практичній ді-
яльності людей. Тому виникає необхідність роз-
витку фінансового контролю як і системи нау-
кових знань [7]. Об’єктом фінансового контро-
лю є грошові відносини, що виникають між дер-
жавою, з одного боку, і юридичними й фізичними 
особами, з другого боку, із приводу повної мобі-
лізації бюджетних засобів, перерозподілу части-
ни національного доходу в територіальному, со-
ціальному й галузевому розрізах і його ефектив-
ному використанні з метою виконання державою 
своїх функцій [8]. У фінансовому контролі в та-
кому його розумінні на перший план висуваються 
два аспекти його здійснення: по-перше, забезпе-
чення збереження державних коштів і матеріаль-
них цінностей, вірогідності облікових і звітних 
даних, дотримання державної фінансової дисци-
пліни; по-друге, об’єктивна оцінка діяльності під-
приємств, виявлення резервів інтенсифікації ви-

робництва й підвищення ефективності господа-
рювання. 

Наразі у фаховій літературі поширена точка 
зору, що фінансовий контроль являє собою син-
тез практичного досвіду і даних бухгалтерсько-
го обліку фінансів, аналізу господарської діяль-
ності та ін. Прихильники цієї концепції, по суті, 
ставлять знак рівності між контролем як функці-
єю керування й специфікою діяльності окремих 
управлінських ланок [9]. Такий підхід викликає 
заперечення, тому що будь-яка функція керуван-
ня виступає як загальна категорія для всіх його 
ланок незалежно від конкретної структури управ-
лінського апарату. Тому ту саму функцію (плану-
вання, облік, аналіз і контроль) можуть викону-
вати різні підрозділи апарату керування, і навпа-
ки, один підрозділ часто здійснює кілька функцій. 
Питання про співвідношення фінансового конт-
ролю й бухгалтерського обліку заслуговує осо-
бливого розгляду у зв’язку з тим, що теорія бух-
галтерського обліку, на відміну від теорії фінансо-
вого контролю, має багату літературу й міцні тра-
диції. Деякі економісти заперечують правомір-
ність відокремлення фінансового контролю від 
бухгалтерського обліку. При цьому зазвичай на-
водиться такий аргумент, що в бухгалтерському 
обліку й фінансовому контролі загальний пред-
мет – стан і використання засобів підприємств, 
організацій і установ у процесі розширеного від-
творення. З подібною позицією погодитися не 
можна, оскільки вона сягає своїм корінням у не-
обґрунтоване трактування змісту й предмета двох 
взаємозалежних, але різних галузей економічної 
науки, з яких кожна вивчає господарські процеси 
і явища у своєму аспекті. Безперечно, фінансовий 
контроль має багато в чому спільні цілі й завдан-
ня з бухгалтерським обліком, оскільки в них єди-
ний об’єкт – фінансово-господарська діяльність 
підприємств та об’єднань. Відмінність складаєть-
ся в цільовій спрямованості кожної із цих галу-
зей економічних знань. Головний напрям фінан-
сового контролю й ревізії – це вивчення госпо-
дарських процесів і операцій з позицій законнос-
ті, вірогідності, господарській доцільності, забез-
печення збереження власності, ефективності ви-
користання фінансових засобів [4, 85–60]. 

Виходячи з цього, можна говорити про спе-
цифічні його цілі, завдання, функції, предме-
ти й принципи здійснення. Система фінансово-
го контролю в цілому складається з таких еле-
ментів: суб’єкт контролю (хто контролює); об’єкт 
контролю (кого контролюють); предмет контро-
лю (що контролюють); принципи контролю; ме-
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тод (методика) контролю; техніка й технологія 
контролю; ухвалення рішення за результатами 
контролю; оцінка ефективності контролю. Зазна-
чені елементи системи контролю сукупно станов-
лять механізм фінансового контролю, що має ре-
гламентуватися нормативними юридичними ак-
тами, які сукупно утворять фінансове (бюджет-
не) право. Водночас, цілі державного фінансово-
го контролю визначають і його основні функції. 
Ці функції можна класифікувати за двома озна-
ками: по-перше, виходячи із соціального й загаль-
нодержавного значення; по-друге, на базі змістов-
ного значення функцій контролю. 

Як фактор, що забезпечує нормальну дію со-
ціальної системи, ця контрольна діяльність вико-
ристовує правові засоби впливу на суспільні від-
носини через такі функції: виявлення відхилень, 
аналіз причин відхилень, корекція діяльності 
об’єкта контролю, превенція й правоохоронна ді-
яльність. Виявлення відхилень містить у собі ши-
рокий спектр діяльності. Це – установлення від-
хилень у виконанні законів у частині викорис-
тання засобів державного бюджету; відхилення у 
формуванні дохідної частини й використанні ви-
даткової частини бюджету; відхилення у сфері 
фінансової діяльності міністерств, відомств, під-
приємств і організацій. Аналіз причин відхилень 
передбачає дослідження фактів, що визначили 
те або інше відхилення, установлення персона-
лій, відповідальних за відхилення. Функція ко-
рекції полягає в розробці пропозицій по усунен-
ню виявлених відхилень у процесі формування й 
виконання бюджету, а також процесі фінансово-
господарської діяльності підприємств і органі-
зацій. Також слід наголосити, що конт рольна 
діяльність органів держави є значною мірою право- 
охоронною, хоча й не зводиться тільки до неї. Як 
засіб забезпечення законності ця функція спря-
мована на припинення неправомірних дій поса-
дових осіб і громадян, винних у недоліках і по-
рушеннях, і пов’язана із залученням до юридич-
ної відповідальності, а також застосуванням до 
цих суб’єктів заходів державного або суспільно-
го впливу. 

Особливе місце в системі фінансового конт- 
ролю займає державний фінансовий контроль. 
Він має більш вузький спектр дії і повинен поши-
рюватися, по-перше, на сферу формування дохід-
ної частини бюджету; по-друге, на сферу витрат 
коштів державного бюджету, тобто необхідно за-
безпечувати контроль за цільовим та ефективним 
використанням коштів державного бюджету й 
державної власності. У цьому зв’язку державний 

фінансовий контроль поширюється на міністер-
ства й відомства, відповідальні за формування до-
хідної частини державного бюджету, і на міністер-
ства й відомства, що використовують кошти дер-
жавного бюджету, а також підприємства, органі-
зації, банки, яким надані бюджетні кошти на без-
поворотній і поворотній основах, а також мають 
які-небудь фінансові пільги (митні, податкові, 
експортно-імпортні та ін.). Таким чином, голов-
ною метою державного фінансового конт ролю є 
забезпечення законності й ефективності викорис-
тання державних бюджетних і позабюджетних фі-
нансових коштів і державної власності. Відповід-
но до цього основними його завданнями є: органі-
зація і здійснення контролю за своєчасним вико-
нанням дохідних і видаткових статей державного 
бюджету й бюджетів державних позабюджетних 
фондів по обсягах, структурі й цільовому призна-
ченню; визначення ефективності й доцільності 
витрат державних коштів і використання держав-
ної власності; оцінка обґрунтованості дохідних і 
видаткових статей державного бюджету й бюдже-
тів державних позабюджетних фондів; фінансо-
ва експертиза проектів державних законів, а та-
кож нормативних правових актів органів держав-
ної влади, які передбачають витрати, що покри-
ваються за рахунок коштів державного бюджету, 
або впливають на формування й виконання дер-
жавного бюджету й бюджетів державних позабю-
джетних фондів; аналіз виявлених відхилень від 
установлених показників державного бюджету й 
бюджетів державних позабюджетних фондів і під-
готовка пропозицій, спрямованих на їх усунення, 
а також на вдосконалення бюджетного процесу в 
цілому; контроль за законністю й своєчасністю 
руху коштів державного бюджету й коштів дер-
жавних позабюджетних фондів, уповноважених 
банках та інших фінансово-кредитних устано-
вах; забезпечення надходження в дохідну частину 
державного бюджету податкових, митних та ін-
ших платежів, що забезпечують формування до-
хідної частини державного бюджету; оцінка ефек-
тивності діяльності міністерств і відомств по ви-
користанню коштів державного бюджету й поза-
бюджетних коштів; контроль за правильністю ве-
дення бухгалтерського обліку й звітності; поліп-
шення бюджетної і податкової дисципліни; вияв-
лення резервів росту дохідної бази бюджетів різ-
них рівнів і зниження видаткової частини бю-
джету; контроль за реалізацією механізму між-
бюджетних відносин; перевірка обігу коштів бю-
джету й позабюджетних коштів у банках та інших 
кредитних установах; контроль за формуванням і 
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розподілом цільових бюджетних фондів фінансо-
вої підтримки регіонів; припинення незаконних рі-
шень з надання податкових і митних пільг, держав-
них дотацій, субвенцій та іншої допомоги окремим 
категоріям платників або регіонам; виявлення фі-
нансових зловживань у сфері бюджетних і міжбю-
джетних відносин; проведення профілактичної ін-
формаційної роботи з метою підвищення бюджет-
ної дисципліни. 

Таким чином, узагальнюючи результати про-
веденого дослідження, можна зробити такі ви-
сновки. По-перше, загальні трансформації сис-
теми державного управління, що мали місце ра-
зом із проголошенням принципово нових цілей 
та завдань державотворчої діяльності в Украї-
ні (мається на увазі закріплені у ст. 1 Конститу-
ції України орієнтири її становлення як демокра-
тичної, соціальної і правової держави), суттєво 
змінили функціонально-цільову специфіку роз-
витку системи фінансового контролю в Україні. 
Усе це зумовило нагальну потребу у розробці но-
вих науково-теоретичних моделей функціонуван-
ня системи фінансового контролю, яка б органіч-
но входила у загальну демократично орієнтовану 
систему цілей і завдань державного управління в 
Україні. По-друге, у зв’язку з наявністю у вітчиз-
няному законодавстві прогалин тривалий час за-
лишалися поза державним фінансовим контро-
лем окремі важливі для держави сфери діяльнос-
ті. Це, зокрема, стосується формування і виконан-
ня дохідної частини бюджетів усіх рівнів; діяль-
ності таких органів державного і комунального 
сектору, як державні та комунальні підприємства, 
акціонерні, холдингові компанії, інші суб’єкти 
господарювання, у статутному фонді яких більш 
як 50 відсотків акцій (часток, паїв) належить дер-
жаві та суб’єктам комунальної власності, інші під-
приємства, установи та організації, які викорис-
товують державне та комунальне майно; цільово-
го використання коштів, що залишаються у роз-
порядженні суб’єктів підприємницької діяльнос-
ті у разі надання їм податкових пільг; формуван-

ня і використання коштів та майна державних ці-
льових фондів. По-третє, важливими засобами 
вдосконалення процесів функціонування сучас-
ної системи державного фінансового контролю 
в Україні є: а) впровадження у практичну діяль-
ність суб’єктів державного фінансового контро-
лю передового вітчизняного та зарубіжного досві-
ду у сфері фінансового контролю; б) розроблення 
та реалізація сучасних інформаційно-технічних 
проектів, організація на їх базі оперативного об-
міну інформацією між суб’єктами державного 
фінансового контролю; в) задоволення потреб 
суб’єктів державного фінансового контролю та 
контрольно-ревізійних підрозділів щодо підго-
товки та підвищення кваліфікації кадрів.
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Досліджено специфіку розвитку системи фінансового контролю в Україні  
з позицій визначення її базових функцій та завдань. Проаналізовано організаційні 
трансформації системи фінансового контролю у зв’язку зі зміною основних завдань, 
що визначають фінансовий контроль у системі державного управління сучасної 
демократичної і правової держави.

Исследуется специфика развития системы финансового контроля в Укра-
ине с позиций определения ее базовых функций и задач. Автор анализирует 
организационные трансформации системы финансового контроля в связи с измене-
нием основных задач, определяющих финансовый контроль в системе государствен-
ного управления современного демократического и правового государства.
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The article investigates the specifics of the financial control system in Ukraine from 
the standpoint of determining its basic functions and tasks. The author analyzes the 
organizational transformation of the financial control system in connection with a change 
in the basic tasks that determine the financial control in public administration of a modern 
democratic state and the state of law.
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